
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ ΑΕΙ 

Πρυτανικές «εκλογές»: άλλο ένα βήμα υποταγής της Ανώτατης 
Εκπαίδευσης στην επιχειρηματική δομή και λειτουργία   

Το επόμενο διάστημα θα πραγματοποιηθούν σε πολλά πανεπιστήμια της χώρας οι πρώτες 
πρυτανικές εκλογές με βάση το νέο νομικό πλαίσιο. Οι πρυτάνεις θα προκύψουν από 
εκλεκτορικά σώματα, όπου φοιτητές και εργαζόμενοι δεν θεωρούνται συνιστώσες της 
ακαδημαϊκής κοινότητας. Όλοι οι υποψήφιοι πρυτάνεις θα πρέπει να παρουσιάσουν τα 
διαπιστευτήριά τους στα Συμβούλια Ιδρυμάτων. Αυτά θα πιστοποιήσουν τελικά την 
καταλληλότητά τους για την πλήρη και πιστή εφαρμογή του νέου θεσμικού πλαισίου 
κυβέρνησης – Ε.Ε. της υποταγής όλων των βασικών λειτουργιών των Πανεπιστημίων στο 
βωμό της καπιταλιστικής κερδοφορίας. Ενδεικτικό της «εκλογικής» παρωδίας είναι ότι οι 
νυν πρυτάνεις αλλά και υποψήφιοι που, αν και αποδέχονται το νέο θεσμικό πλαίσιο, 
τόλμησαν να προβάλουν κάποιες στοιχειώδεις διεκδικήσεις και αντιρρήσεις, αποκλείονται 
από υποψήφιοι! 

Ανεξάρτητα από διακηρύξεις και προθέσεις, οι νέοι πρυτάνεις έχουν την υποχρέωση να 
προχωρήσουν στην εφαρμογή των «νομικών προβλέψεων» της μετάλλαξης των 
προγραμμάτων σπουδών σε κύκλους, με τριετή πτυχία και με διάφορα πιστοποιητικά 
σπουδών μικρότερης διάρκειας, των ελαστικών σχέσεων εργασίας για τη συντριπτική 
πλειοψηφία των εργαζομένων στα ιδρύματα, της ανάπτυξης της «χρήσιμης» έρευνας, 
αυτής που οδηγεί σε κερδοφορία. Οι πρυτανικές αρχές είναι επίσης υποχρεωμένες να 
λειτουργήσουν με βάση το μοντέλο οικονομικής και λειτουργικής επιβίωσης των 
ιδρυμάτων, της διαρκώς μειούμενης κρατικής επιχορήγησης, της αναζήτησης 
χρηματοδότησης για τη λειτουργία των ιδρυμάτων μέσω των διδάκτρων, της επικερδούς 
προσφοράς υπηρεσιών, της εμπορίας εκπαιδευτικών προϊόντων, της «αξιοποίησης» της 
πανεπιστημιακής περιουσίας, της ανάπτυξης της επιχειρηματικότητας, της 
ιδιωτικοποίησης των επιτροπών ερευνών, της εμπορευματοποίησης της φοιτητικής 
μέριμνας, της παράδοσης βασικών λειτουργιών των ΑΕΙ σε εργολάβους.  

Συνάδελφοι,  

Ας μην έχουμε αυταπάτες ότι ένας «καλός» πρύτανης θα μπορούσε να αλλάξει την πορεία 
των πραγμάτων. Ούτε και μια άλλη κυβέρνηση, υποταγμένη στη λογική του 
ευρωμονόδρομου και της επιχειρηματικότητας («υγιούς» και μη), μπορεί να σώσει τα 
πανεπιστήμια. Ο μόνος τρόπος αντιμετώπισης του επιχειρηματικού πανεπιστήμιου είναι 
ένα ρωμαλέο μαζικό κίνημα που θα διεκδικεί εκπαίδευση στην υπηρεσία των λαϊκών 
αναγκών, που θα αντιπαλεύει την κυβερνητική πολιτική του οικονομικού στραγγαλισμού 
και του εισαγγελέα, που δεν θα περιορίζεται στον πανεπιστημιακό χώρο, αφού τα 
προβλήματα του πανεπιστημίου έχουν κοινή προέλευση με τα λαϊκά προβλήματα.   

Οι παρατάξεις ΚΙΠΑΝ, ΑΣΚΕΥ, ΑΡΜΕ, ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ, συμμετέχουν στις νέες 
πρυτανικές εκλογές προτείνοντας ή/και στηρίζοντας «πιστοποιημένους» από τα 



Συμβούλια υποψήφιους. Παρά τις όποιες κορώνες ενάντια στα νέα Συμβούλια Ιδρύματος 
το προηγούμενο διάστημα, θα στηρίξουν τις νέες αρχές, θα δώσουν χέρι βοηθείας στην 
εφαρμογή του νόμου-πλαισίου και στην κατάργηση και των τελευταίων ψηγμάτων του 
δημόσιου και δωρεάν πανεπιστημίου. Ήδη  όλες οι παρατάξεις πλην της ΔΗΠΑΚ, καλούν 
στην καλύτερη προσαρμογή της Ανώτατης Εκπαίδευσης στα κελεύσματα της αγοράς. 
Εμφανίζονται πρόθυμοι να ηγηθούν της πορείας πρόσδεσης των ΑΕΙ στις μεγάλες 
επιχειρήσεις. Όσοι δε, εμφανίζουν τις πρυτανικές εκλογές ως «ευκαιρία αναστοχασμού» 
και αποπομπής των «κακών Συμβουλίων» και έλευσης των «καλών πρυτάνεων», μόνο τη 
διαιώνιση της κατάστασης επιδιώκουν, μόνο την «αλλαγή των ρούχων του Μανωλιού» 
προωθούν. Απλά αλλάζουν όνομα στα επιχειρηματικά κριτήρια και τα βαφτίζουν 
«ακαδημαϊκά». Οι νέες διοικήσεις, τόσο στο επίπεδο των Συμβουλίων Ιδρύματος όσο και 
των πρυτάνεων, θα είναι οι πρωτεργάτες της εφαρμογής όλων των αντιδραστικών νόμων, 
του ξεπουλήματος της Ανώτατης Εκπαίδευσης στο όνομα της δήθεν αριστείας.  

Συνάδελφοι,  

Η απάντηση στο επιχειρηματικό πανεπιστήμιο της έντασης των ταξικών φραγμών είναι η 
αγωνιστική διεκδίκηση ενιαίας, αποκλειστικά δημόσιας και δωρεάν Ανώτατης 
Εκπαίδευσης, με περιεχόμενο σύμφωνο με τις αντίστοιχες επιστήμες, με πτυχία που να 
εξασφαλίζουν την άμεση πρόσβαση στο επάγγελμα. Με διδακτικό, τεχνικό και διοικητικό 
προσωπικό με σταθερή σχέση εργασίας, τόσο ώστε να καλύπτονται όλες οι ανάγκες της 
διδασκαλίας και της έρευνας. Με επαρκή κρατική χρηματοδότηση της έρευνας, η οποία θα 
στοχεύει στην παραγωγή νέας γνώσης και θα εξυπηρετεί τις λαϊκές ανάγκες και όχι την 
επιχειρηματική κερδοφορία. Μια Ανώτατη Εκπαίδευση στην υπηρεσία των λαϊκών 
αναγκών και όχι των μονοπωλίων. 

Καμιά εμπιστοσύνη, καμιά ανοχή στα νέα όργανα διοίκησης 
Να μη μπει κανείς στη λογική του μικρότερου κακού, να μη σπαταλήσει δυνάμεις σε 
ουτοπίες, να μη μείνει έξω από το λαϊκό κίνημα. Δεν νομιμοποιούμε το νέο θεσμικό 
πλαίσιο με τη συμμετοχή μας στη εκλογική παρωδία. Συμπόρευση με τη ΔΗΠΑΚ για να 
αντισταθούμε από κοινού, μέσα από συλλογικές διαδικασίες, στο επιχειρηματικό 
πανεπιστήμιο που θα προωθήσουν και οι νέες πρυτανικές αρχές. Μαζί με τους φοιτητές 
μας, με όσους προασπίζονται τα μορφωτικά δικαιώματα των παιδιών των λαϊκών 
οικογενειών. Παλεύουμε στο πλευρό των εργαζόμενων, γιατί το Πανεπιστήμιο των λαϊκών 
αναγκών είναι και δική τους υπόθεση. 
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